

# “童”享健康 身心无忧

——咸安区妇幼保健院联合湖北省妇幼保健院开展科普、义诊活动

●记者夏咸芳 通讯员邵国平 刘鹏

7月12日,湖北省妇幼健康联盟“童享健康,身心无忧”联合科普义诊活动在咸安区妇幼保健院圆满落幕。此次活动由湖北省妇幼保健院与咸安区妇幼保健院共同主办,通过专科联盟建设、健康科普与联合义诊,推动省级优质医疗资源向基层延伸。

## ◆专科联盟揭牌深化协作

当日上午8:30,专科联盟技术协作科室揭牌仪式在咸安区妇幼保健院六楼会议室举行,咸安区妇幼保健院党总支书记黄爱国在致辞中表示,儿童是国家的未来、民族的希望。此次联合科普义诊活动,正是深入贯彻落实党的二十大精神,践行健康中国战略的具体行动。作为基层党组织,咸安区妇幼保健院将以此次活动为契机,进一步深化与湖北省妇幼保健院的协作,加强学科建设,提升服务能力,努力为咸安区儿童提供更加优质、便捷的医疗保健服务。

湖北省妇幼保健院保健部副主任戴琼在讲话中强调,特殊儿童犹如折翼的天使,早发现、早干预和科学家庭管理是他们回归社会的主要途径。她阐明本次活动旨在凝聚三方合力:一是借助临床案例普及儿童健康家庭管理知识,帮助家长掌握正确照护方法;二是推广“早预防早发现早干预”理念,提升社会对特殊儿童心理健康的关注度;三是通过联盟单位技术协作,构建“预防-筛查-治疗-康复”的闭环服务网络,实现优质医疗资源与家庭需求的无缝对接。

在会场全体医护人员及家长、儿童的见证下,戴琼与黄爱国共同为技术协

作科室揭牌,这标志着省级优质医疗资源与基层机构的深度联结正式建立,为咸安区儿童健康服务体系注入新动能。

## ◆多元服务惠及全区儿童

在健康科普环节,湖北省妇幼保健院儿童保健科副主任医师傅毅堃以“情绪‘智’导亲子升温”为主题,结合真实案例,围绕儿童情绪问题的成因、情绪行为管理策略与能力培养、关键社交技巧教授、情绪急救方法以及心理支持途径等内容,向现场家长和基层医护人员提供了应对儿童情绪行为障碍及学习困难等问题的实用方案,并指出情绪稳定的父母,是培养情绪稳定、积极前行孩子的关键基石。

“专家,我的孩子不爱说话,更不喜欢与人交流怎么办?”“我的孩子脾气很暴躁,动不动就歇斯底里地大叫……”在互动环节中,面对家长们纷纷抛出困扰已久的问题,傅毅堃耐心倾听,逐一进行了细致而专业的解答。她结合儿童心理发展规律和临床经验,剖析问题根源,提供具体可行的建议,不仅解答了家长的疑惑,也传递了科学育儿理念,现场气氛热烈而融洽。

在联合义诊环节,湖北省妇幼保健院专家团队与咸安区妇幼保健院医护



人员协同开展诊疗服务,为闻讯赶来的家长和孩子们提供了儿童生长发育、孤独症、注意缺陷多动障碍、学习困难、情绪障碍等方面的专业诊疗服务。现场一位带7岁儿子就诊的母亲高兴地说:“专家很快就发现孩子注意力分散的症结,推荐了适合的家庭训练方案,省去了我们四处奔波的麻烦。”

## ◆长效机制筑牢健康防线

在当日的心理行为门诊建设指导交流会议上,双方就围绕儿童健康管理、专科联盟协作等议题展开热烈的讨论,并就进一步深化合作达成共识,为提升咸安区妇幼保健院在区域儿童心

理健康领域的服务水平和影响力提供了有力支撑。

此次活动不仅提升了咸安区妇幼保健院儿童心理行为门诊的专业服务能力,搭建了常态化、高层次的儿童心理健康专科协作平台,更直接惠及咸安区的广大儿童及家庭。

下一步,咸安区妇幼保健院将以此次协作交流为契机,进一步深化与湖北省妇幼保健院的紧密合作,推动优质儿童心理健康诊疗资源下沉,使咸安区的儿童在家门口就能便捷享受到更专业、更全面的心理健康筛查、咨询与干预服务,为筑牢区域儿童心理健康防线、守护咸安儿童的健康成长持续贡献力量。

# 咸安区妇幼保健院三伏贴即将开贴

你家小孩预约了吗?

●记者夏咸芳 通讯员邵国平 刘鹏

7月14日,记者从咸安区妇幼保健院获悉,该院一年一度的三伏贴即将开贴。目前,众多市民已前往该院儿童康复科预约敷贴时间,享受中医“冬病夏治”的养生智慧。

## ◆未病先防 冬病夏治

作为中医“冬病夏治”的经典疗法,三伏贴利用夏季气温高、机体阳气充沛、体表经络中气血旺盛的有利时机,通过应用温经散寒、逐痰平喘、通络止痛的药物刺激穴位,从而达到温煦阳气、驱散内寒的作用,进而调节人体免疫力,平衡人体阴阳,调整脏腑经络功能,以达到治病强身的目的。

今年,该院儿童康复科继续推出特色三伏贴服务,该院三伏贴具有辨证施治、组方优势、国药级透皮吸收率高、抗过敏不起泡以及自带钢珠等优势,在根据病症特点,如脾胃型、哮喘型、疼痛型等来定制“一人一方”贴敷方案的同时,让传统疗法精准适配不同需求,该服务每年都深受家长和孩子的喜爱,不少家长早早排号等候。她提醒,今年三伏贴敷时间为:初伏7月15日——7月24日;中伏7月25日——8月3日;末伏8月14日——8月23日。目前,医院已免费推出开穴服务,7月19日前,成人及儿童均可享受这一服务。



## ◆敷贴虽好 仍有宜忌

“三伏贴虽好,但也并非人人适合。”该科王医师介绍,合并严重心脑血管、肝、肾、造血系统等内脏疾病及肿瘤患者;孕妇、正处经期且月经量多者、血证、新近外感发热和阴虚内热等发热患者;皮肤对药物特别敏感者及过敏期间,贴敷部位皮肤感染、疤痕体质者以及2岁以下儿童均不适宜贴敷三伏贴,糖尿病患者、高血压控制不佳者,需谨慎敷贴。

他表示,针对小儿体虚易感冒者,肺系疾病患者,如:慢性咳嗽、过敏性鼻炎、支气管炎、哮喘、老慢支等,扁桃体经常发炎者,呼吸道疾病且反复呼吸道感染的患者,消化系统病患者,如小儿脾虚、易积食、腹胀、腹痛、肠系膜淋巴结炎等,均可趁热“打贴”,以借助伏贴

以伏阳,调阴阳愈寒疾病。

针对部分患者贴敷后皮肤有明显色素沉着问题,王医师表示,这是正常反应,患者无需过于紧张。皮肤无反应的患者可适当延长贴敷时间,敷药当天禁食辛辣、寒凉、刺激性及海鲜、牛羊肉、香菜、韭菜等食物。

## ◆贴药前后 也有讲究

“成人一般贴敷2—4小时,儿童1—2小时,皮肤敏感者可减少贴敷时间。”王医师提醒,三伏贴不是治疗慢性病的特效药,不能完全替代其他治疗,原来在服药的慢性病患者,不要盲目减药、停药。同时,贴敷三伏贴前需清洁皮肤,贴药后6—8小时内不能洗澡,吹空调、吃冷饮,并减少活动,以免药物脱落,取药贴时,应用温水湿敷后轻轻揭下。

武大中南医院咸宁医院  
举办首届“下肢静脉曲张  
射频消融规范化操作研习班”

本报讯(记者夏咸芳 通讯员刘志)7月8日,武汉大学中南医院咸宁医院心胸血管外科成功举办首届“下肢静脉曲张射频消融规范化操作研习班”。本次研习班旨在推广下肢静脉曲张射频消融术的规范化操作,提升区域血管外科医生的专业技能水平。

研习班核心环节为手术实操演示,由武汉大学中南医院朱明林教授与武汉大学中南医院咸宁医院副主任医师汪金剑联袂进行。来自汉阳医院及荆州、崇阳等多家县级人民医院的骨干医师齐聚手术室,进行了现场观摩学习。

手术中,朱明林与汪金剑系统展示了射频消融术的标准操作流程与关键细节把控。手术团队技术娴熟、配合默契,精准完成了靶血管闭合,为观摩医师提供了直观、规范的学习范本。术后,武汉大学中南医院咸宁医院心胸血管外科主任王海系统介绍了下肢静脉曲张的常见术式及其特点与适用范围。朱明林则聚焦静脉曲张射频手术的核心要点,结合手术实例,深入剖析了操作中的注意事项、技术细节、常见问题及解决方案。

此次活动为咸宁及周边地区血管外科医师搭建了高效的学术交流平台,促进了区域医疗资源共享与经验互鉴。通过手术演示与专家深度解析,让参加培训的医师对下肢静脉曲张射频消融术的理解更加深入,操作指导更加规范,将有力推动该技术在基层医院的规范化应用。